

# 全省气温将略有下降

## 闷热感依旧,雷阵雨天气增多



7月8日,在杭州西湖白堤,游客撑起遮阳伞。

拍友 里尔 摄

本报杭州7月8日讯(记者 张源)连日来,全省大部分地区最高气温频繁达到37℃以上,局部40℃以上。截至8日16时,全省大部分地区最高气温达到35℃至38℃,缙云以39.5℃位居高温榜榜首。记者从省气象部门获悉,10日起,受西风槽活动影响,副高逐渐东退南落,全省雷阵雨天气增多,最高气温

回落至高温线以内,天气由酷热转换为闷热。8日午后,浙东南和浙南地区已有对流发展,出现了不少短时强降雨。截至当日15时,台州、丽水、温州、宁波等地出现局地短时强降水,8至10级雷暴大风,累计降水量共2个站超过50毫米,有9个站出现8级以上雷

暴大风。受雨水影响,全省气温将略有下降,但闷热感依旧。预报显示,9日起,虽然晴热高温主基调不变,不过午后阵雨或雷雨将会增多,局部地区伴有短时暴雨和个别8至10级雷暴大风等强对流天气。10日至13日,浙北地区不少地方多云到阴,阵雨或雷雨天气继续增

多,高温的范围和强度也将有所减小。总体而言,本周全省普遍闷热感强,湿度依然大,夜晚暑意也毫不逊色,全省大部最低气温在28℃以上。省气象局提醒,建议公众尽量避免在10时至16时这一气温较高时段进行长时间户外活动,出汗过多时可适当补充淡盐水,谨防中暑和热射病。

## 我省迎今夏首个用电高峰 增、借、调,多措并举保供电

本报讯(记者 胡静涛)7月以来,浙江大部分地区最高气温超过38℃,全省迎来今夏首个用电高峰。从电力运行来看,7月2日,全省全社会最高负荷今年首次破亿,达到10323万千瓦,较去年提前一天,预计近期还将进一步增长。省能源局研判,全年全社会用电量将同比增长5.5%,达6530亿千瓦时;最高负荷约1.2亿千瓦,同比增长9%,预计2024年浙江电力供需总体为紧平衡的形势。前期,我省已出台《2024年迎峰度夏电力保供行动方案》,推动电源、电网、储能等能源基础设施建设,多措并举保障夏季高峰期间电力安全供应。加快推进能源项目投产,增加“新电力”。6月中下旬,浙能六横电厂二期3号机组、国能舟山电厂三期5号机组提前实现并网发电,分别打破国内百万

级和60万千瓦级建设周期最快纪录。加之气电迁建项目及新能源项目,上半年累计新增装机835万千瓦。燃煤是火电机组的“粮草”,浙江与各发电集团按机组签署保供责任书,按日调度企业燃料供应保障情况。截至目前,省内统调电厂存煤可用23天以上,机组出力受阻比例连续保持在0.5%以内(国家要求小于4%),确保省内机组稳定发电。天然气发电具备快速响应能力,今年浙江加大天然气资源争取力度,保障年度发电天然气42亿立方米。在夏季用电高峰时段,通过优化发电天然气资源供应和使用策略,最大化挖掘天然气机组的顶峰调峰能力,确保顶峰能力在900万千瓦以上。用好用足外来电通道,借好“外电

力”。去年,浙江外来电总量超过2000亿千瓦时,高峰时段外来电力占全省供电能力超三分之一。今年,浙江对接能源富余省区和相关能源央企,安排年度2000亿千瓦时送浙电量。在确保年度协议落实的基础上,浙江将根据西南大水电增发情况,在夏季用电高峰期按需增购省间现货电力。当前,灵绍、宾金和浙东三条±800千伏特高压直流输电线路保持大功率运行,同时利用省间联络通道,确保计划送浙外来电力超过3800万千瓦。此外,发挥长三角电力互济机制优势。因不同省份用电高峰时段存在差异,在一省用电低谷期可向另一省送电,不同时段再反向送电,提升两省高峰保供能力。7月1日,浙皖开启2024年迎峰度夏期间电力置换,当日分别受

入对方省份100万千瓦电力,总置换电量300万千瓦时。加强用电需求侧管理,调出“活电力”。浙江积极引导电力用户错峰用电,通过完善市场化需求响应机制,在全国首创公共场所空调负荷柔性调控机制,并推动电动汽车错峰充电、工业企业错峰填谷等,以“让电获补贴”的形式减少全省用电尖高峰时段。前期,浙江已开展多轮全省性需求侧应急演练,具备400万千瓦以上空调负荷调节能力。同时,浙江组织分布式电源、新型储能、自备电厂、空调、充电桩等零散发电主体聚合为“虚拟电厂”,集中参与需求响应。这些灵活调节能力将释放高峰时段的供电压力,确保全省电力安全稳定供应。

## 热射病患者增多,医生提醒—— 避免长时间处于高温下,还要及时补水

本报杭州7月8日讯(记者 朱平通讯员 王蕊 王娜 陈岩明 王莉飞)“医生,医生……”8日临近中午时分,省中医院钱塘院区急诊科分诊台传来一阵疾呼,几个人边跑边喊,其中一人身上还背着一个虚弱的年轻人。“体温41.8℃、心率160次/分……热射病!”医护人员迅速作出判断,立即采取头部冰帽降温、气管插管等紧急措施。据了解,患者当天上午在户外高温下连续作业,突然晕厥,被同事送到医院。截至8日,杭城多家医院出现包括

热射病在内的重症中暑患者。除了长期在户外工作的人群,浙大一院总部一期急诊创伤中心主治医师蒋猛前几天抢救了一名因跑步患热射病的年轻人。“患者才20多岁,因为体型肥胖想通过跑步减肥,所以傍晚跑步时在腰腹等部位还裹上了保鲜膜。”蒋猛说,小伙子被同伴送到医院时已经出现意识障碍,在急诊监护室待了两天才恢复。热射病是由于人体长时间产热大于散热,导致核心温度迅速升高,超过

40℃,是中暑最严重的类型,死亡率高达50%。医生提醒,在高温天气下,一定要注意散热,特别是婴儿、65岁以上的老人、长期高温作业者等人群,要注意避免长时间处于高温下,并及时补水。对本身有心脑血管疾病的患者和体质较弱的人来说,超过32℃就不宜户外剧烈运动了。除了热射病,近期省中医院湖滨院区急诊科接诊的中暑患者也在增加,其中不少是老年人。该院急诊科主任张卓一表示,高温

天气要特别关注独居老人。由于老年人不喜欢开空调,当温度、湿度特别高时,他们更容易中暑。子女应尽量帮老人提前做好防暑降温工作,防暑降温药品一定要备在身边,以防应急之用。医生提醒,一旦出现中暑征兆,应迅速将患者撤离高温环境,选择阴凉通风的地方休息,多饮用一些含盐分的清凉茶水,还可以在额部、颞部涂抹清凉油、风油精等,或服用十滴水、藿香正气水等中药。如果症状还不能缓解的,须及时就医。

## 台州打造百家户外工作者驿站 来,到“清凉小屋”歇歇脚

本报台州7月8日电(记者 陈久忍见习记者 张燕)8日下午,在台州黄岩传化洲隍公路港物流园工会驿站,半挂车司机孙洪丹在工作间隙玩起了台球。当天清晨,他刚从武汉拉了一车快递到台州,在驿站等待新的运输任务。“这里可以洗澡、给手机充电,也是我们的‘加油站’。”孙洪

丹说。在台州,像这样的工会驿站有不少。今年,台州将改造提升100家户外工作者驿站纳入市政府民生实事项目,打造成为供劳动者休憩的“清凉小屋”。目前,台州已建设使用的工会驿站共377家,已初步形成城区驿站“15分钟服务圈”。

“工会驿站配备了空调、冰箱、饮水设备、充电器、药箱等物资,为户外工作者免费提供饮水、纳凉、歇脚、应急等服务。”台州市总工会党组书记、常务副主席项先贵说,打开导航软件,搜索“工会驿站”等关键词,就可以找到附近的“清凉小屋”,手机扫码就可以进去休息,其中20多家工会驿站已实现24小时

开放。7月初,台州市总工会还启动全市工会百家驿站高温送清凉活动,给劳动者送上西瓜、雪糕、绿豆汤、酸梅汤等防暑降温物品,并举办音乐节、防暑讲座等,通过提供更暖心周到的服务,努力把工会驿站打造成为劳动者愿意来、经常来的温馨家园。

## 市人大常委会会议旁听记

(上接第一版)  
在习近平同志的关心下,2004年,浙江省人大常委会首次在网上征集立法建议,20天内收到群众立法建议401项,一个普通公民的建议也有可能列入立法计划;2005年,浙江省人大常委会首次通过网络视频直播常委会会议,8000人次网民守在屏幕前收看,甚至有人打电话邀约远在国外的亲人一

同收看。全省各级人大纷纷邀请公民旁听常委会会议,各级政府举行听证会也更为频繁。政府权力的运行在人民群众监督中更趋规范。2023年,浙江省人大常委会进一步

改进公民旁听常委会会议组织方式,组织公民进代表联络站(点)视频旁听,并组织在校学生、相关团体、社区群众等现场旁听,使民主更直观、工作更透明、参与更有效。2023年11月召开的浙江省十四届

人大常委会第六次会议上,来自湖州市南浔区和长兴县的18名公民,成为首批在人大代表联络站“云上”旁听的公民代表。一个国民民主不民主,关键在于是不是真正做到了人民当家作主。而人民

## 文化特派员日记

重点结对村:温岭市石塘镇里箬村  
7月2日,《当明清古宅遇见现代亚运摄影展》在里箬村陈和隆旧宅开展,展出了我从杭州带过来的200多幅摄影作品。这是我到里箬村带来的第一道文化大餐。“阿嬷,早啊!”和沿路的阿伯阿嬷招呼着,我来到陈和隆旧宅,看到陆续有村民和游客驻足观赏,话里带着好奇和赞赏。反响不错,我心里的石头落了地。对我来说,和里箬村算是“故人重逢”。2013年,当我还是温岭日报记者时,数次到里箬村采访,一路见证里箬村从创建文明示范村到入选中国传统村落。10多年后的今天,我以文化特派员的身份再次来到村里,与这个“老相识”有了更深厚的情感。里箬村是一个具有300多年历史的古渔村,先民大多于明清时期从福建迁徙至此,当地语言、饮食、民俗都保留着淳朴的闽南遗风。石屋依山而建,沿途巷弄纵横,其中,尤以省级文保单位陈和隆旧宅建造精美。然而,由于交通不便、缺乏商业配套等原因,里箬村名气不大,游客不多。坐在石凳上,走在紫藤下,我找村干部、村民了解他们的所需所盼。“我们村资源不差,想要更多的人能够进来,但曝光不够”“石塘滨海新城沿海精品线路一期开放,我们村是重要点位,这真是个机遇”……你一言我一语,聊困境也寻求破局之法。如何让“低调”的古渔村出圈引客?经过前期调研,我有了更深入的思考,计划打造“里箬来也”项目,从基础设施提水平、影像包装走出去、文化精品请进来、大型活动聚人气等方面入手,努力为里箬村文旅产业提质增效。比如,发挥陈和隆旧宅展览功能,引进摄影、美术等艺术作品展,增加旅游业态。再如,挖掘大奏鼓、七夕小人节、元宵扛台阁等特色民俗,举办历史文化村落奇妙游,邀请游客参与体验打卡等。我认为,提升古渔村知名度是发展当地文旅产业的重中之重。我发挥所长,整合浙江日报报业集团、温岭市融媒体中心等媒体资源,通过拍摄系列短视频,将里箬村向外传播,第一篇蹲点报告已经在潮新闻平台上线。我不是一个人在战斗。我的“娘家人”浙江日报报业集团着手组建起文化特派员后援团,我的同事们纷纷为我出谋划策,参与到助力里箬村美丽蝶变中来。还记得第二次入村,村党支部书记陈恩祥就把村委会的大门钥匙交到了我的手中。这是对我的认可,也是把我当做了村里人。我希望这把钥匙能够帮助我凝聚村民的力量,共同擦亮里箬村文化发展的亮丽名片。

## 当好渔民自家人 擦亮渔村新名片

浙报集团视频影像部记者朱海伟

## 甬城十大文化地标首个建成项目迎客

本报宁波7月8日电(记者 陈静)8日,宁波少年儿童图书馆启用。该项目是宁波十大文化地标项目中第一个建成投用的项目。宁波少年儿童图书馆总建筑面积约2万平方米,目标藏书量80万册,阅览座位约1000个,其规模在国内城市少儿图书馆中处于领先地位。该馆启用后,开启为期两个月的试运行,读者入馆需实名预约,每天名额为2000人,暑假期间还将推出名家讲座、奇趣自然营等百余场活动。除此之外,甬城十大文化地标中,

天一阁南馆已于近日正式开工,王阳明纪念馆主体建筑已结顶,其余项目也正在抓紧推进之中。天一阁南馆项目于2018年提上日程;2022年6月,项目概念方案通过线上线下多个平台启动公众票选,超32万名市民参与投票;其后,又入选市十大文化设施项目和省“千项万亿”工程。据了解,天一阁南馆的主体建筑将化整为零,有机融入历史建筑和整体院落,保证地块原有的历史文脉、街巷肌理不受破坏,体现“枕湖望蓝”的传统景观意象。

## 义乌优化外籍客商金融服务 外商也能办经营性信用贷款

本报义乌7月8日电(记者 沈起共享联盟·义乌 龚盈盈)“不用抵押就能办信用贷款,这是对我很大的信任。”8日,在贷款合同上签完字,来自埃及的客商拉米高兴地说。据悉,该笔贷款总额19万元,为经营性信用贷款。此举将为长期在义乌的外商提供快捷、便利的金融服务,有效满足外商的金融需求。拉米在义乌经商已有25年,主要从事饰品、鞋服等日用品外贸,生意一直不错。今年,受海运费用上涨影响,他的资金周转出现了缺口。得知这一情况后,义乌农商银行自贸区金融服务

中心工作人员进一步了解了拉米的经营情况,为其发放了该笔信用贷款。签约当天,款项就发放至拉米的商友卡中。该笔业务的落地,是优化外籍客商金融服务的重要举措之一。“拉米来义后获得了境外采购商备案登记,相当于我们国内的个体工商户。我们聚焦此类客户缺抵押、缺担保等难点堵点,强化政策供给,做好服务对接,创新性地推出经营性信用贷款业务。”义乌农商银行自贸区金融服务中心团队长陈剑斐说,“外商将和个体工商户一样,享受便捷的金融服务。”

## 上虞“漫游娥江”夜游首航

本报上虞7月8日电(记者 孙良共享联盟·上虞 叶圣一 通讯员 袁伟江)“首航启动!”8日19时,“漫游娥江”曹娥江行浸式游船在绍兴上虞启航,首批200多名游客乘坐国际游艇风格设计的双艘现代游船“舜会百官”和“资源翠色”,开启全新的“夜上虞”之旅。近1小时的游程里,游客乘坐游船徜徉曹娥江,从老城到新城,在船舱或露天甲板,饱览建筑光影、桥洞投影、水帘水秀等璀璨夜景。“以前在岸上走着看风景,今天从航行的游船上看,落日、晚霞、江风,以及上虞‘两江两岸’的城市新风光,变成了一种流动的美。”游客朱女士告诉记者。记者了解到,“漫游娥江”是上虞

文旅集团重点推出的文旅融合项目,依托上虞母亲河曹娥江,打造集观光、休闲、研学等于一体的综合性游船。同时,整合“两江两岸”项目融入自然美景、人文历史与现代城建,开辟“水上唐诗路”“畅游未来城”南北两条航线,为游客提供行浸式水上观光体验。近年来,上虞全力打造“青春之城”,曹娥江“两江两岸”沿线成为城市发展的新亮点。“通过打造曹娥江上流动的亮丽风景线,进一步丰富上虞文旅业态,为广大市民游客带来江上吹风、亲水、观景的沉浸式夜游体验,推动上虞文旅产业深度融合发展。”上虞文旅集团相关负责人说。